BOOKS*

THE ARTS

MILLER, ARTHUR G. The Mural Painting of Teotibuacin. Washington, D.C,,
1973 Dumbarton Oaks, Trustees for Harvard University. Drawings by Felipe Da-
valos G. Appendix by Edwin R. Littmann. Introduction. Illustrations. Plates. Site
plans. Bibliography. A comprehensive compilation of the mural art of the Pre-
Colombian city of Teotihuacan. Pp. 193. $25.00.

LANGUAGE AND LITERATURE
LITERATURE

CADICAMO, ENRIQUE. Café de camareras. Buenos Aires, 1973. Editorial Suda-
mericana. This novel is set in a typical neighborhood of Buenos Aires about the
turn of this century. Pp. 264. Paperback.

CARRILLO, HUGO. Mortaja suefio y autopsia para un telefono. Guatemala,
1973. Ediciones del Teatro-Club. Three plays. Pp. 118. Paperback.

. La calle del sexo verde y el corazén del espantapijaros. Guatemala,
1973. Ediciones del Teatro-Club. Two plays. Pp. 177. Paperback.

DORFMAN, ARIEL. Moros en la costa. Buenos Aires, 1973. Editorial Sudameri-
cana. The complex panorama of Chile as seen from historical and fictional per-
spectives. Pp. 375. Paperback.

FIERRO, ENRIQUE. Mutaciones, 1. Montevideo, 1972. Siete Poetas Hispano-
americanos. Serie: Por la vuelta. A collection of poetry. Pp. 122. Paperback.
$500.00 (pesos).

FUENMAYOR, JOSE FELIX. Lz muerte en la calle. Buenos Aires, 1973. Edi-
torial Sudamericana. Anecdotes and tales. Pp. 155. Paperback.

LEZAMA LIMA, JOSE. Paradiso. New York, 1974. Farrar, Straus, and Giroux.
Translated by Gregory Rabassa. This novel, first published in Cuba in 1966, por-
trays the daily life of a Cuban man and his family, Pp. 466. $12.95.

MALLEA, EDUARDO. En la creciente obscuridad. Buenos Aires, 1973. Editorial
Sudamericana, A novel. Pp. 160. Paperback.

* The publications in this section have been selected from those recently received in the
editorial offices of LARR. Interested readers should direct their questions and orders to the
corresponding publisher.
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MERCADER, MARTHA. Los que viven por sus manos. . . . Buenos Aires, 1973.
Editorial Sudamericana. A glimpse of Argentine life in crises and a search for
national solutions. Pp. 253, Paperback.

LITERARY HIS’I"ORY AND CRITICISM

IVASK, IVAR (ed.). The Perpetual Present: The Poetry and Prose of Octavio
Paz. Norman, Oklahoma, 1973. The University of Oklahoma Press. Preface. Il-
lustrations. A comptehensive critical presentation of Paz’s work in English. This
volume includes all of the papers presented at the Oklahoma Conference on Paz
in 1970. Pp. 160. $8.95 (Paperback, $3.95).

BENSON, ELIZABETH P. (ed.). Mesoamerican Writing Systems. Washington,
D.C., 1973. Dumbarton Oaks Rsearch Library and Collections, Trustees for Har-
vard University. Preface. Figures. Tables. A record of the conference held on
October 30-31, 1971 under the chairmanship of Floyd G. Lounsbury. Pp. 225.
$10.00.

SOCIAL SCIENCES
ANTHROPOLOGY

HANDLER, JEROME S. The Unappropriated People: Freedmen in the Slave
Society of Barbados. Baltimore, 1974. The Johns Hopkins University Press.
Note on sources. Introduction, Tables. Figures. Index. A systematic analysis of
the freedmen of Batrbados, from 18001834, as one segment of the slave society.
Pp. 225. $4.50.

REINA, RUBEN S. Parand: Social Boundaries in an Argentine City. Austin,
1974. The University of Texas Press for the Institute of Latin American Studies.
Latin American Monograph, No. 31. Introduction. Plates. Figures. Tables. Epi-
logue. Works Cited. Index. This ethnographic interpretation examines the social
structure of Parani, 2 modern Argentine community. Pp. 390. $10.00.

SAFA, HELEN ICKEN. The Urban Poor of Puerto Rico: A Study in Develop-
ment and Inequality. New York, 1974. Holt, Rinehart and Winston, Inc. Case
Studies in Cultural Anthropology, George and Louise Spindler, general editors.
Foreword. Prefece. Introduction. Photos. Glossary. References. A study of a
shantytown in the San Juan metropolitan area in Puerto Rico. Pp. 116. Paperback.

ARCHAEOLOGY

GIBSON, FRANCES. The Seafarers: Pre-Columbian Voyages to America. Phila-
delphia, 1974. Dorrance and Company. Notes. A review of the many popular the-
ories on pre-Columbian voyages from America with the author's own conclusions.
Pp. 279. $8.95.
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MOSER, CHRISTOPHER L. Human Decapitation in Ancient Mesoamerica.
Washington, D.C., 1973. Dumbarton Oaks, Trustees for Harvard University.
Studies in Pre-Columbian Art and Atrchaeology, No. 11. Plates. Tables. Bibliog-
raphy. A treatment of the representation or depiction of decapitation in pre-
Columbian pictorial codices, figurines, and stonecarvings. Pp. 72. Paperback.

WAUCHOPE, ROBERT (ed.). They Found the Buried Cities: Exploration and
Excavation in the American Tropics. Chicago, 1974. The University of Chicago
Press. Introduction: The Initiation of an Archaeologist. Plates. Index. A collection
of the personal account of the archaeological explorers of Mexico, Central America,
and Peru. These adventures range over a century and a half. Pp. 382. Paperback.
$4.50.

ECONOMICS

AUSTIN, JAMES E. Agribusiness in Latin America. New York, 1974. Praeger
Publishers. Praeger Special Studies in International Economics and Development.
Maps. Tables. Charts. Figures. A systems approach framework for identifying and
analyzing the problems of agribusiness commodity systems through 20 case studies.
Focuses on managerial aspects of the flow of food and fiber from the farm to the
consumer. Pp. 368. $22.50.

CHEN, CHI-YI and RAMON MARTIN MATEO. Aspectos Administrativos de
la Planificacion: El Sistema Venezolano. Caracas, 1973. Instituto de Investiga-
ciones Econémicas y Sociales, Universidad Catélica Andrés Bello. Prologue by
Manuel Rachadell. Appendices. This evaluation of the Venezuelan planning ex-
perience focuses on regional planning. Pp. 203. Paperback.

CHEN, CHI-YI. Distribucién espacial de la poblacion venezolana: diagnéstico y
perspectiva. Caracas, 1973. Dirreccion General de Estadistica y Censos Nacionales,
Ministerio de Fomento. Colleccién de Temas Contemporineos. An historical sur-
vey with implications for the future. Pp. 74. Paperback.

FUNENTES MOHR, ALBERTO. La creacion de un mercado comun: Apuntes
bistoricos sobre la experiencia de Centroamérica. Buenos Aires, 1973. Instituto
Para la Integracién de América Latina (INTAL), B.I.D. Prologue. Introduction.
Index. A survey of the most important historical aspects of Central American eco-
nomic integration between 1951-1952. Pp. 270. Paperback. (Distributed by
Editorial Sudamericana).

KONIG, WOLFGANG. México y la integracion econémica de América Latina.
Buenos Aires, 1973, Instituto Para la Integracién de América Latina (INTAL),
B.L.D. Preface. Prologue by Victor L. Urquidi. Foreword. Introduction. Tables.
Appendix. Conclusions. A three-part study on the Mexican participation in the
economic integration of Latin America from its origins to the present. Pp 313.
Paperback. (Distributed by Editorial Sudamericana).
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UNITED NATIONS. La industria del petréleo en América Latina: notas sobre
su evolucion reciente y perspectivas. New York, 1973. United Nations, Co-
misién Econémica para América Latina. Introduction. Tables. Appendix. An
analysis of the petroleum industry in Latin America. Pp. 165. Paperback. $4.50.

EDUCATION

CARNOY, MARTIN. Education as Cultural Imperialism. New York, 1974.
David McKay Company, Inc. Tables. Notes. Index. This investigation maintains
that the function of schooling in every country of the world for hundreds of
years has been, and still is, to serve the interests of the dominant groups in society.
Pp. 378. $8.95. (Paperback, $3.95).

CIRIGLIANO, GUSTAVO F. ]. Universidad y Pueblo: Planteos y Textos.
Buenos Aires, 1973, Libreria del Colegio, Biblioteca Nueva Pedagogia. Prologue
by Juan Emilio Cassani. Introduction. Suggestions for ways to resolve the prob-
lems between the university and state. Pp. 145. Paperback.

HORAS, ELENA y PLACIDO ALBERTO. Tareas y organizacién del gabinete
psicopedagigico. Buenos Aires, 1973. Liberia del Colegio, Biblioteca Nueva
Pedagogia. Prologue by Ethel M., Manganiello. Bibliography. Pp. 440. Paperback.

MARSHALL, ROBERT. Can Man Transcend His Culture? The Next Challenge
in Education for Global Understanding. Washington, D.C., 1973. American
Association of State College and Universities. Introduction. Foreword. A report-
age on the seminar on Internationalization of Curricula, Guadalajara, Mexico,
February 19-27, 1972, sponsored by the OAS. The thoughts and theories pro-
vided by American college presidents and Latin American rectors. Published in
both English and in Spanish versions. Pp. 106. Paperback. $5.00 ($3.50 each for
orders of 10 or more).

FOLKLORE

DE ARMELIADA, CESAREOQ. Tauron Panton, II. Caracas, 1973. Universidad
Catélica Andrés Bello, Instituto de Investigaciones Histéricas, Centro de Lenguas
Indigenas. Preface. Introductory Note. Stories and legends of the Pemén Indians
of Venezuela. Pp. 286. Paperback.

. Pemonton Taremuru. Caracas, 1972. Universidad Cat6lica Andrés
Bello, Instituto de Investigaciones Histéricas, Centro de Lenguas Indigenas. Pref-
ace. Catalog. Appendix. A collection of the farén—a type of oral literature which
explains and notes the cure for a certain illness of evil—of the Pemén Indians of
Venezuela. Pp. 333. Paperback.

PAREDES, AMERICO (editor and translator). Folktales of Mexico. Chicago,
1974. The University of Chicago Press. Series: Folktales of the World. Foreword
by Richard M. Dorson. Introduction. Notes. Glossary. Bibliography. Indices. A
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collection of legendaty narratives, animal tales, folktales, and jokes and anecdotes.
Pp. 282. Paperback. $3.95.

HISTORY

BAILEY, DAVID C. ;Viva Cristo Rey! The Cristero Rebellion and the Church-
State Conflict in Mexico. Austin, 1974. The University of Texas Press. The
Texas Pan American Series. Preface. Appendix. Bibliographical Essay. Material
cited. Index. Illustrations. Maps. This work describes the armed struggle of the
Cristero rebellion in broad outline but concentrates on the political and diplomatic
maneuvering that ultimately decided the issue. Pp. 346. $10.00.

BOWSER, FREDERICK P. The African Slave in Colonial Peru, 1524-1650.
Stanford, 1974. Stanford University Press. Preface. Figures. Appendixes. Notes.
Bibliography. Index. This study of the function and evolution of slavery in Peru
traces the complex interaction between Spaniard, African, and Indian within the
socioeconomic structure of colonial Peru. Pp. 439. $16.50.

BURR, ROBERT N. By Reason or Force: Chile and the Balancing of Power in
South America, 1830-1905. Betkeley, 1974. University of California Press. Pub-
blication in History, Volume 77. Introduction. Notes. Bibliography. Index. An
analysis of the way in which the Republic of Chile affected and was affected by the
development of a continental system of power politics in South America. Pp. 312.
Paperback. $3.45.

CARAGERGE, TED and THOMAS ]. GILLIAM (eds.). Gulfcoast Politics in
Twentieth Century. Pensacola, Florida, 1973. Historic Pensacola Preservation
Board. Proceedings of the Gulfcoast History and Humanities Conference, Volume
IV. Introduction. Plates. Pp. 89. Paperback. $4.50.

CLINE, HOWARD F. (Volume Editor). Guide to Ethnobistorical Sources,
Part Two. Austin, 1974. The University of Texas Press. Handbook of Middle
American Indians, Robert Wauchope, General Editor, Volume 13. John B. Glass,
Charles Gibson, and H. B. Nicholson, associate volume editors. Illustrations.
Tables. Selected writings. The present volume contains studies on sources in the
European tradition. Pp. 427. $20.00.

DULLES, JOHN W. F. Anarchists and Communists in Brazil, 1900-1935. Austin,
1973. The University of Texas Press. Preface. Notes about spelling and currency.
Appendix. Glossary. Sources of Material. Illustrations. Index. A detailed account
of the Leftist opposition in its bloody repression in Brazil during the Old Republic
and the early years of the Vargas regime, with considerable attention to the labor
movement. Pp. 603. $12.50.

GONZALEZ, LUIS. San José de Gracia: Mexican Village in Transition. Austin,
1974. University of Texas Press. The Texas Pan American Series. Translated by
John Upton. Prologue. Note to the Second Edition. Plates. Glossary. Works cited.
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A four century history of a small Mexican village. Pueblo en vilo won the Clarence
H. Haring Prize awarded by the American Historical Association, 1973, for the
best book in the field of history by a Latin American scholar published during the
preceding five years. Pp. 362. $12.50.

GUEST, FRANCIS F. Fermin Francisco de Lasuén (1736-1803): A Bibliog-
raphy. Washington, D.C., 1973. Academy of American Franciscan History. In-
troduction. Illustrations. Appendix. Biblography. This biography of the Father
President of the Franciscan missions in Upper California from 1785-1803 dis-
cusses the missions and missionaries of California and explains the role Lasuén
played in the history of California. Pp. 374. $17.50.

KAPP, BERNARD and DANIEL HERRERO. Ville et commerce: Deux essais
d’bistoire bispano-américaine. Paris, 1974. Editions Klincksieck. Preface by
Frédéric Mauro. Graphs. Tables. Appendixes. Bibliography. Kapp’s essay deals
with trade between France and Mexico during the period from 1821-1911. Her-
rero’s focuses on the industrial development of Medellin, 1925-1965. Pp. 207.
Paperback.

MORALES, FRANCISCO. Ethnic and Social Background of the Franciscan
Friars in Seventeenth Century Mexico. Washington, 1973. Academy of Ameri-
can Franciscan History. Preface. Tables. Appendixes. Bibliography. Index. An
analysis of the ethnic and social group which made up the native (Indian) clergy
in the Franciscan Order during the seventeenth century in New Spain. Pp. 166.
$10.00.

NICHOLS, THEODORE E. Tres puertos de Colombia: Estudios Sobre el Desar-
rollo de Cartagena, Santa Marta y Barranquilla. Bogoti, 1973. Biblioteca, Banco
Popular, Divulgacién Econémica y Social. Foreword by Rodolfo Segovia S. Preface.
Introduction. Illustrations. Appendix. Indices. A history of three ports and ship-
ping in Colombia. Pp. 299. Paperback.

PHILOSOPHY

XIRAU, RAMON (ed.). Idea y querella de la nueva espaiia. Madrid, 1973.
Alianza Editorial. El Libro de Bolsillo, Humanidades. Selection of seven Spanish
humanists, including Las Casas, Sahagun, and Zumarraga. Pp. 215. Paperback.

ZEA, LEOPOLDO. Positivism in Mexico. Austin, 1974. University of Texas
Press. The Texas Pan American Series. Translated by Josephine H. Schulte. Pref-
ace to the English translation. Bibliography. Index. A study of the antecedents,
birth, and development of positivism in Mexico. Pp. 241. $8.75.

POLITICAL SCIENCE

ALLENDE, SALVADOR. Chile’s Road to Socialism. Baltimore, Maryland, 1973.
Penguin Books, Inc. Edited by Joan E. Garces. Translated by J. Darling. Introduc-
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tion by Richard Gott. Index. A selection of plans and ideas from Allende’s pro-
gramme, taken from his speeches and statements during the first six months of
his presidency and including his inaugural address and his first annual message to
Congress. Pp. 208. Paperback. $2.45.

ARBAIZA, NORMAN D. Mars Moves South: The Future Wars of South
America. Jericho, New York, 1974. Exposition Press. Index. By means of a sum-
mary of South American history and of current conditions, this book predicts the
primary elements of the South American wars which the author foresees during the
last quarter of the twentieth century. Pp. 87. $6.00

ASHFORD, DOUGLAS E. Ideology and Participation. Beverly Hills, 1973. Sage
Publications, Inc. Volume 3, Sage Library of Social Research. Preface. Index. Ref-
erences. An examination of the interdepnedence of ideas and behavior in political
life. This work focuses on the Third World. Pp. 304. Paperback. $7.00 (Cloth-
bound, $11.00).

BOTANA, NATALIO R., RAFAEL BRAUN, and CARLOS A. FLORIA. E!
régimen militar, 1966—-1973. Buenos Aires, 1973. Ediciones La Bastilla. Series:
Las riendas del poder. Introduction. A study of the military regime in Argentina
between 1966-1973, from the triple perspective of history, science, and political
theory. Pp. 522. Paperback.

BUSEY, JAMES L. Political Aspects of the Panama Canal: The Problem of Lo-
cation. Tucson, 1974. The University of Arizona Press. The Institute of Govern-
ment Research, Comparative Government Studies, 5. Foreword by Clifton E.
Wilson. Prologue. Epilogue. Source. A study of the political ramifications dealing
with the Canal site selection. Pp. 55. Paperback. $1.50.

CARLOS, MANUEL L. Politics and Development in Rural Mexico: A Study of
Socio-Economic Modernization. New York, 1974. Praeger Publishers. Praeger
Special Studies in International Economics and Development. Maps. Tables. Fig-
ures. Appendix. Bibliography. Examines the impact of modernization on com-
munity politics and political development in federally established target areas in
this Fuerte Valley case study. Demonstrates that rural societies (ejidos) develop
the same pluralistic democratic base through development as do urban societies.
Pp. 144. $13.50.

CENTER FOR STRATEGIC AND INTERNATIONAL STUDIES. Russia in
the Caribbean: Part 1 and Part I1. Washington, D.C., 1973. Center for Strategic
and International Studies, Georgetown University. Special Report Series Number
13. Preface and introduction by James E. Theberge. Tables. Figures. Maps. Con-
clusions. Appendices. Select Bibliography. This report contains the findings, rec-
ommendations, and comments of the panelists who participated in the Caribbean
Conference sponsored by the Center for Strategic and International Studies, 1971,
and examines the broad range of recent Soviet activities in the Caribbean, the na-
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ture of the problems, and possible U.S. responses to the Soviet challenge. Pp. 36,
166. Paperback.

CORNELIUS, WAYNE A. Political Learning Among the Migrant Poor: The
Impact of Residential Context. Beverly Hills, 1973. Sage Publications, Inc. A
Sage Professional Paper, Volume 4, 01-037. Tables. Notes. References. Appen-
dices. A study of the ways in which place of residence comes to influence political
attitudes and behavior. Pp. 88. Paperback. $2.90.

EISENSTADT, 8. N. and STEIN ROKKAN (eds.). Building States and Na-
tions: Models and Data Resources, Volume 1. Beverly Hills, 1973. Sage Publi-
cations for the International Social Science Councils. Preface. Introduction. Bibli-
ography. A series of general discussions of models and concepts in the study of
macro-political change with a number of pages on the data resources for com-
parative research on such processes. Pp. 397. $17.50.

. Building States and Nations: Analyses by Region, Volume I1. Bev-
erly Hills, 1974. Sage Publications for the International Social Science Councils.
Preface. Tables. Indices. A series of papers on major variation in political develop-
ment across the world. This volume is organized by region and offers analyses of
the sources of diversity within each of the distinctive areas of common cultural
and/or political inheritance, Pp. 506. $20.00.

ESTUDIOS SOCIALES, A. C. Comunicacién Gubernamental y Sectores Popu-
lares Urbanos. Mexico, 1973. Estudios Sociales. Documentos de Trabajo ESAC,
1. Introduction. Figures. An exploratory study of the form in which massive gov-
ernment communication takes place together with the repercussions among the
population in the major urban zones of Mexico. Pp. 166. Paperback.

FRANCIS, MICHAEL ]. The Allende Victory: An Analysis of the 1970 Chilean
Presidential Election. Tucson, 1973. The University of Arizona Press. The In-
stitute of Government Research, Comparative Government Studies, No. 4. Fore-
word by Clifton E. Wilson. A micro-case study of Allende’s victory in Chile’s
1970 presidential election. Pp. 76. Paperback. $1.50.

GONZALEZ, EDWARD. Cuba under Castro: The Limits of Charisma. Boston,
1974. Houghton Mifflin Company. Preface. Index. A political analysis of the fidel-
ista phenomenon beginning with its major historical determinants and covering its
internal and external developments up to the early 1970s. Pp. 241. Paperback.
$5.95.

HERMAN, DONALD L. The Comintern in Mexico. Washington, D.C., 1974.
Public Affairs Press. Introduction by Robert J. Alexander. Tables. Appendices.
References. Based upon orginal research, this book sheds new light on clandestine
Communist activities in the early period of Latin American Communism. Pp. 187.
$7.00.
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KNUDSON, JERRY. The Press and the Bolivian National Revolution. Minne-
apolis, 1973. Association for Education in Journalism, Journalism Monographs,
No. 31. Introduction. A postscript. Pp. 48. Paperback. $2.00.

PORZECANSKI, ARTURO C. Uruguay's Tupamaros: The Urban Guerrilla.
New York, 1972. Praeger Publishers. Praeger Special Studies in International Poli-
tics and Government. Charts. Appendix. Bibliography. An analytical study of the
birth, growth, and destruction of the Tupamaro National Liberation Movement—a
highly successful and innovative urban guerrilla movement in an industrialized
state. Pp. 96. $10.00. '

SELCHER, WAYNE A. The Afro-Asian Dimension of Brazilian Foreign Policy.
Gainesville, 1974. University of Florida Press. Latin American Monograph, 2nd
Series. Introduction. Tables. Bibliography. A study of how Brazil, as an emerging
and potentially great power, has elected to make its influence felt on a world scale
and thus to achieve greater international recognition in a broader range of diplo-
matic activities. Pp. 252. $10.00.

SOCIOLOGY

INSTITUTE OF LATIN AMERICAN STUDIES, Stockholm (ed.). The Rural
Society of Latin America Today. Stockholm, 1974. Scandinavian Association for
Research on Latin America. Scandinavian Studies on Latin America, No. 2. Pre-
face by Henning Sivertz and Mangus Morner. Bibliography. Three papers pre-
sented at the Second Scandinavian Research Conference, Copenhagen, May 4-6,
1973. Pp. 99. Paperback.

URBAN DEVELOPMENT

RABINOVITZ, FRANCINE F. and FELICITY M. TRUEBLOOD (eds.) Latin
American Urban Research, Volume 3. Beverly Hills, 1974. Sage Publications.
Introduction. Tables. Appendix. National-Local Linkages: The Interrelationship
of Urban and National Politics in Latin America. Pp. 211. $15.00.

SINGER, PAUL. Economica Politica da Urbaniza¢ao. Sio Paulo, 1973. Editoria
Brasilense Edicbes CEBRAP. A critical analysis of the theories and recommenda-
tions concerning the expansion of cities in the contemporary world with a focus on
Latin America. Pp. 152. Paperback.

VERNEZ, GEORGES. Pirate Settlements, Housing Construction by Incremental
Development and Low Income Housing Policies in Bogotd, Colombia. New
York, 1973. The Rand Corporation. Abstracts. Figures. Tables. Examines the eco-
nomic and social impact of the “pirate settlements” that house nearly half of
Bogota’s families. Pp. 45. Paperback. $3.00.
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COLLECTIONS AND INTERDISCIPLINARY

REFERENCE

BANCO DE MEXICO, S.A. Bibliografia Industrial de México—1972. México,
1973. Banco de Mexico, Departamento de Investigaciones Industriales, Servicio
Bibliogrifico y Archivo Técnico, vol. XVI. A listing of all books, trade journals,
government documents, scholatly studies, and other publications which appeared
in Mexico and abroad on Mexican industry and development in 1972. Pp. 512.

CHAFFEE )R., WILBUR A. and HONOR M. GRIFFIN. Dissertations on Latin
America by U.S. Historians, 1960—-1970. Austin, 1973. Institute of Latin Ameri-
can Studies, The University of Texas at Austin. Guides and Bibliographies: 7. In-
troduction. A Bibliography. Pp. 62. Paperback. $2.50.

CISOR. Los jévenes de Venezuela: examen de datos estadisticos oficiales. Caracas,
1973. Centro de Investigaciones en Ciencias Sociales. Introduction. Tables. Fig-
ures. Appendices. Pp. 160+. Paperback.

GARDNER, MARY A. The Press of Latin America: A Tentative and Selected
Bibliography in Spanish and Portuguese. Austin, 1973. Institute of Latin Amer-
ican Studies, The University of Texas at Austin. Guides and Bibliographies: 4.
Introduction. Pp. 34. Paperback. $2.00.

INTER-AMERICAN STATISTICAL INSTITUTE. Bibliography of Selected
Statistical Sources of the American Nations. Detroit, 1974. Blaine Ethridge re-
print of: Washington—Pan American Union, 1947. A guide to the principal sta-
tistical materials of the 22 American nations, including data, analyses, methodology,
and laws and organization of statistical agencies. Pp. 689. $38.50.

KENDALL, AUBYN. The Art of Pre-Columbian Mexico: An Annotated Bibli-
ography of Works in English. Austin, 1974. The Institute of Latin American
Studies, The University of Texas at Austin. Guides and Bibliography Series: 5. Pre-
face. Illustrations. Appendix. Pp. 115. Paperback. $4.00.

LIBRARY OF CONGRESS. The Harkness Collection in the Library of Congress:
Manuscripts concerning Mexico, A Guide. Washington, D.C., 1974. Library of
Congtess (Superintendent of Documents, GPO). Transcriptions and translations
by J. Benedict Warren. Preface by Roy P. Basler. Foreword by Mary Ellis Kahler.
Introductions and interpretive notes to the Harkness 1531 Huejotzingo Codex by
Howard F. Cline. Glossary. Bibliography. Index. A guide to the documents and a
source for the history of first century of Spanish domain in New Spain. Pp. 315.
$6.70.

SILVEIRA DE BRAGANZA, RONALD LOUIS and CHARLOTTE OAKES
(eds.). The Hill Collection of Pacific Voyages. San Diego, 1974. University
Library, University of California, San Diego (La Jolla, CA 92037). Annotations
by Jonathzn A. Hill. Preface by Melvin J. Voight. Editor’s Foreword. Plates. The
books listed and annotated in this bibliography relate to voyages to the Pacific Is-
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lands and to Western America, from Alaska to Chile, and cover the time span from
Balboa and Magellan to the mid-19th century. Pp. 333. $28.00.

STEELE, COLIN and MICHAEL P. COSTELOE (eds.). Independent Mexico.
London, 1974. Mansell Information/Publishing Limited. Foreword by Robert
Shackleton. Preface by Raymond Carr. The background to the Collection. The his-
torical background. A catalog of the collection of Mexican pamphlets in the Bod-
leian library. Pp. 92. $8.00.

STRHARSKY, HARRY and MARY RIESCH (eds.). Bibliographical Notes for
Understanding the Military Coup in Chile. Washington, D.C., 1974. Cooperation
in Documentation and Communication-International Secretariat. Common Cata-
logue No. 1. A collection of documentation on the military Coup in Chile available
at the various CoDoC centers. Pp. 96. Paperback. $2.75.

U.S. LIBRARY OF CONGRESS. General Censuses and Vital Statistics in the
Americas. Detroit, 1974. Blaine Ethridge—Books. A reprint of: Washington—
Government Printing Office, 1943. Preface by Irene B. Taeuber. An annotated bib-
liography of the historical censuses and current vital statistics of the 21 American
Republics, the American section of the British Commonwealth of Nations, The
American Colonies of Denmark, France, and the Netherlands, and the American
Territories and Possessions of the United States. Pp. 151. $11.00.

INTERDISCIPLINARY

BELL, WENDELL and WALTER E. FREEMAN (eds.) Ethnicity and Nation-
Building: Comparative, International, and Historical Perspectives. Beverly
Hills, 1974. Sage Publications, Inc, Preface. Introduction. Tables. Figures. Notes.
Indices. The result of the 12th Annual Convention of the International Studies As-
sociation, March 17-20, 1970, on the theme: Ethnicity and Nation-Building, Re-
gional Integration, and International Conflict. Pp. 400. $17.50.

FONDO DE CULTURA POPULAR. Mexico: su economia, politica y cultura.
México, 1971. Ediciones de Cultura Popular. Translated from the Russian by At-
mando Martinez Verdugo. Prologue. Originally prepared by the Instituto de
América Latina of the Academy of Sciences of the USSR, 1968. Pp. 177. Papet-
back.

RAINE, PHILIP. Brazil, Awakening Giant. Washington, D.C., 1974. Public Af-
fairs Press. Introduction by Lincoln Gordon. Preface. References. Index. An intro-
duction to Brazil’s economic, social and political forces and foreign policy. Pp. 268.
$7.00.

ROTHCHILD, JOHN (ed.). Latin America Yesterday and Today. New York,
1974. Praeger Publishers. The George School Readings on Developing Lands,
Clark D. Moore, Series Editor. General Introduction. Appendices. Maps. Index.
This book is an attempt to understand Latin Americans by describing how they see
themselves, and relies mostly on Latin American writers. Pp. 462. $7.50.
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